

MALÁ ŠKOLA S VEĽKÝM PROJEKTOM

Základná škola v Domaníži je súčasťou zaujímavej zahraničnej výmeny.

DOMANIŽA ▲ Základná škola v Domaníži bola úspešná pri získavaní financovania z programu Erasmus+ a ako jedna z mála základných škôl na Slovensku získala grant.

Riaditeľka školy Naďa Kováčiková je šťastná, že boli úspešní. „Tešíme sa na jeho realizáciu. Cieľom projektu je dať príležitosť žiakom a učiteľom vycestovať do zahraničia, zlepšiť si svoje jazykové zručnosti, spoznať nové krajiny, najstí sa nových priateľov, vymeniť si skúsenosti v oblasti vzdelávania a zavádzania netradičných vyučovacích metód.

Výmena medzi tromi krajinami

Vďaka grantu môžu žiaci a učiteľia z domanižskej školy vycestovať do partnerských škôl. Partermi sú dve základné školy. Prvá z Talianska – z mesta Conselve, a druhá z Chorvátska – z mesta Buie. Spolupracujú na spoločnej téme projektu Jedlo a kultúra: spoznavame sa pri jednom stole. Realizácia projektu bude prebiehať dva roky.

„Máme možnosť vyslať našich učiteľov a žiakov do Talianska a Chorvátska, aby nadobudli nové skúsenosti, zručnosti a dôveru vo vlastné schopnosti,“ hovorí koordinátorka projektu Gabika Španíková.

Grant je určený na štyri partnerské výmeny. Prvá mobilita sa už uskutočnila vo februári v Taliansku, kam vycestovali dve učiteľky a spolu s partnermi sa dohodli na organizácii projektu.

Druhá výmena prebiehala od 19. do 24. mája, keď škola v Domaníži hostila partnerov zo zahraničia.

Tretia výmena je naplánovaná v októbri ešte tento rok v chorvátskom meste Buie, kam vycestuje päť žiakov a traja učiteľia.

Posledná bude v máji budúci rok v Taliansku, kde by sa mal projekt aj ukončiť. Opäť na túto výmenu vycestujú žiaci a učiteľia. „Ceníme si jedinečnú príležitosť, ktorá nám priniesie možnosť praktického využitia cudzieho jazyka v komunikácii a otvára nám okno k novým pohľadom pri realizácii témy projektu,“ konštatuje učiteľka anglického jazyka Jana Motlová.

Kultúrne predstavenie pre zahraničných hostí

Na príchod zahraničných žiakov a učiteľov sa v Domaníži veľmi tešili. Pripravovali sa niekoľko týždňov, aby sa na Slovensku cítili čo najlepšie. Taliani k nám pricestovali lietadlom a Chorváti vlastným autobusom.



► Písanie kraslic domanižským vzorom. ► zdroj: archív Základnej školy v Domaníži



► V školskej dielni vyrábali žiaci spoločne drevené podložky. ► zdroj: archív Základnej školy v Domaníži



► Na spoločnom výlete v Bojniciach. ► zdroj: archív Základnej školy v Domaníži

Pre návštevu pripravili bohatý program, ktorý sa začal v nedeľu kultúrnym predstavením s názvom Deň rodiny v Obecnom dome v Domaníži.

Ústrednou myšlienkou programu, ktorý pripravili učiteľia spolu s deťmi, bolo spoznávanie nových krajín, ich jazyka, kultúry a osobitostí. Hostia naň boli srdečne pozvaní a čakalo ich slávnostné privítanie chlebom a soľou.

V školke, na obecnom úrade, salaši i výstave šúpolienok

V pondelok svojim projektovým partnerom predstavili obec Domanížu. Navštívili

materskú školu a starosta obce pán František Matušik všetkých osobne srdečne privítal na Obecnom úrade v Domaníži. V poobedňajších hodinách sa presunuli na salaš v Praznove.

Tu si deti mali možnosť pozrieť chov oviec a sledovať proces prípravy nášho tradičného slovenského jedla – halušiek, ako aj výrobu špecialít z ovčieho mlieka, bryndze, ovčieho syra a syrových nití, ktoré aj následne ochutnali.

V poobedňajších hodinách si prezreli výstavu miestnosti pani Antónie Dvořčíkovej s expozíciou šúpolienkových bábik s názvom Rok na dedine. Pani

Dvořčíková hosťom predviedla remeselnú výrobu, ktorú si tiež vyskúšali.

V škole, tradičné kraslice a športové aktivity

Nasledujúci deň zahraniční partneri navštívili Slovákov v priestoroch domanižskej školy, kde sa zúčastnili pracovných workshopov na tému projektu Jedlo.

Deti pozorovali rôzne biologické pokusy s potravinami, predviedli svoje zručnosti pri zhotovovaní drevených podložiek pod hrniec, batikovali trička s potravinovou tematikou.

Taktiež si vyskúšali zdobenie veľkonočných kraslic

originálnou technikou a so vzorom z Domaníže. Populudní sa spoločne s novými kamarátmi rozlúčili na návštevu slovenských rodín.

Neskôr sa všetci stretli na multifunkčnom ihrisku, kde si zmerali sily v športových súťažiach a medzinárodnom futbalovom zápase.

Hlavná úloha patrila príprave jedla

V stredu ich čakala hlavná úloha projektu, ktorou bola príprava typických slovenských jedál podľa receptu.

Skupinky detí z troch krajín pod vedením domácich a zahraničných pedagógov upravili tradičné slovenské jedlá, ktoré potom vzájomne ochutnali pri spoločnom stole v duchu myšlienky projektu „Getting to know each other at the table“ (Spoznajme sa lepšie pri spoločnom stole).

Prehliadka kostola a výlet do okolia

Popoludňajší čas bol vyhradený pre spoznávanie našej kultúry a životného štýlu. Po opätovnej návšteve pokračoval program prehliadkou farského kostola v Domaníži. Spojená bola so zaujímavým naučným výkladom duchovného otca Mareka o jeho histórii, kultúrnom dedičstve a význame pre miestnu komunitu.

Vo štvrtok nasledovalo poznávaním krás a jedinečných miest regiónu. Cez Klak zamierili vyletníci do Bojníc, kde sa domáci pochválili jedným z najkrajších zámkov Slovenska a tiež sa pokochali úžasnou vyhládkou na krajinu z rozhľadne chodníka Korunami stromov. Na spiatocnej ceste navštívili Čičmany s pôvod-

O PROJEKTE

Projekt Erasmus+

Projekt je programom Európskej únie pre vzdelávanie. Na Slovensku je program administrovaný organizáciou SAAIC v oblasti vzdelávania a odbornej prípravy. Náš projektový tím tvoria pedagógovia: N. Kováčiková – riaditeľka školy, G. Španíková – koordinátorka projektu, J. Motlová, J. Urbanová, A. Nováková, I. Španíková, D. Páholík, D. Kováčiková, ktorým patrí poďakovanie za ich prácu.

nými maľovanými domčekmi. V múzeu v Radenovom dome sa dozvedeli niečo o tradičnom spôsobe života na dedine a folklóre. Poslednou zastávkou bola Rajecká Lesná a unikátny drevený betlehem majstra Pekaru.

Rozlúčka a poďakovanie

V piatok sa celá škola rozlúčila s talianskymi a chorvátskymi deťmi a ich učiteľmi, ktorí získali v obci nové priateľstvá a odniesli si veľa zážitkov, ale aj poznanie a dojemov z našej krajiny, jej tradícií a kultúry.

Poďakovanie pri hostení našich partnerov tiež patrí starostovi E. Matušíkovi a zamestnancom OÚ v Domaníži, MŠ Domaníža, TJ Partizán Domaníža, OZ Tri studničky, otcovi Marekovi, tmočnice D. Veselej, pani A. Dvořčíkovej, kuchárovi D. Pastirníkovi, Penziónu pod Drieňovkou, všetkým sponzorom, kolegom, ochotným ľuďom a rodičom.

► Kolektív ZŠ Domaníža

ANKETA

Žiačka Linda Lednická sa opýtala na reakcie žiakov ku spoločným aktivitám so zahraničnými priateľmi.

▲ Ema: „Páčilo sa mi komunikovanie v inej reči. Myslím si, že sme si celkom rozumeli a skamarátili sa. V Obecnom dome v Domaníži sme spoločne varili slovenské jedlá a navštívili sme Bojnice. Zlepšila som sa v angličtine a naučila som sa lepšie vychádzať s ľuďmi, aj keď sú inej národnosti, nepoduzovať ich.“

▲ Paulínka: „Zo spoločných zážitkov sa mi najviac páčila návšteva v Bojniciach, ale vlastne celý týždeň sa mi veľmi páčil. Bola by som rada, keby sa to ešte niekedy dalo zopakovať. Našla som si štyri kamarátky z Talianska a dobre si s nimi rozumiem.“

▲ Andrej a Juraj: „Zobrali sme našich nových kamarátov na Tri studničky. Povedali, že sa im veľmi páčil výhľad z dreveného domčeka. Chutili im posušky a tiež pizza v Domaníži. Bolo to zábavné, že aj keď sme nevedeli všetko správne preložiť, vždy sme sa s nimi nejak dohodli.“

▲ Alžbetka: „Hneď v prvý deň sme si zahráli zoznamovanie hry. V škole sme mali veľa zaujímavých aktivít, napríklad sme vyrábali jedly sliz. V Bojniciach sa mi páčila prechádzka korunami stromov a potom prehliadka domčekov Čičmanoch. Bolo mi smutno, keď sme sa lúčili pri autobuse.“